

莆田：激荡高质量发展澎湃脉动

□本报记者 陈盛钟 林爱玲 林剑波 通讯员 谢高峰 朱崇飞 郑一辉

走进百威雪津,看世界级低碳智慧工厂如何玩转黑科技,“酿造”新质生产力新引擎;打卡凤凰福道,乘坐“水上巴士”畅游莆田“绿心”,感受文献名邦新韵和荔林水乡的水脉悦动;从“全市一张图”看到党建引领基层治理,增进民生福祉的具象化……盛夏盈盈,万物并秀,莆田大地生机勃勃,激荡起高质量发展的澎湃脉动。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,莆田市以木兰溪综合治理为总抓手,做深做实“一五二三四”部署,锲而不舍、久久为功,着力打造妈祖故里文化名城、山水诗画生态韵城、匠心智造产业新城、通江达海战略港城,加快建设绿色高质量发展先行市,奋力谱写中国式现代化福建篇章的莆田答卷。

产业结构 加“数”优化

“正在与项目合作方洽谈细节问题,敲定以后,就马上付诸行动。”近日,在荔城经济开发区,青春之家(福建)体育用品董事长郭景介绍,企业将推动实现仓储物流智能化,做到以销带产,减少库存周转率,提高运营效率和综合竞争力。

鞋业是莆田三大传统优势产业之一,从业人员超过50万,年产值突破1200亿元,在“爬坡换挡”中加速智能化改造和数字化转型,成为莆田市产业结构加“数”优化的急先锋。

青春之家(福建)体育用品是莆田的知名鞋企,产品畅销全球多个国家和地区,已成长为省级专精特新企业和国家高新技术企业。该公司筹划投资3亿元,实施智能仓项目,引进科研院校与鞋产业研究机构,推动企业向科技化、信息化、智能化方向高效发展,树立莆田鞋产业转型试点标杆。

作为莆田食品产业中的头部企业,百威雪津啤酒有限公司的数字化步伐同样是快马加鞭。在亚洲单体最大的百威雪津啤酒厂生产车间,记者看到一只“机器狗”在楼梯上灵活运动,实时采集各个生产环节信息,然后借助5G技术传输给“AI超脑”,快速检查生产设备是否跑气、冒水、滴液、漏液。

百威雪津啤酒厂厂长王华南介绍,“机器狗”投入使用后,“黑灯工厂”解放了人的双手。巡检人员坐镇中央控制室,即可对生产过程了如指掌,全天候无死角监视设备、物料、环境等生产要素,大幅提高劳动效率和安全性。

随着产业“智改数转”需求的与日俱增,数字化服务商也开始在莆田集聚。

2019年,中电望辰科技有限公司落地在莆田城厢区,成为当地产业数字化转型的龙头服务商,为全市有基础、有意向、有潜力的企业提供智能制造及工业互联网解决方案。该公司为双驰实业股份有限公司量身设计工业互联网应用项目,率先打造出国内制鞋行业首条规模化、产业化、个性化定制示范生产线。与之前的生产线相比,这条生产线减少了八成的一线工人,还能做到混款、混色、左右脚不同码同时在生产线生产,相较于传统生产方式缩短了九成生产总时长,也将产品不良率从原来的5%降至现在的2%。

落地在莆田荔城区的福建豆讯科技有限公司,也是数字化服务商中的佼佼者。其正在建设的豆讯云计算智算中心项目,是全省唯一一个由民营企业投资自建的可达国家A级标准的数据中心。

龙头引领,产值递增。据统计,2021年莆田数字经济增加值达1300亿元,占GDP比重45%;2022年增加值超1500亿元,增长9%;2023年增加值约1680亿元,增长近6.3%。

眼下,莆田市正在实施数字战略三年行动,大力推进“全市一张图、全域数字化”建设,推动数字技术与各产业深度融合,加快数字产业化和产业数字化。其间,将重点实施智慧农业、数字服务业、智慧能源、智慧交通、智

慧水利、智慧海洋、智慧生态环境、数字乡村、新型智慧城市、智慧教育、智慧医疗、数字文化等工程。

民生福祉 向“质”而行

夏日炎炎,热浪如涌。在莆田木兰溪文献北片区综合治理及品质提升项目建设现场,塔吊林立,机械轰鸣,工程车辆来回穿梭,施工人员挥汗如雨,奏响重点项目夏日“奋进曲”。

文献北片区地处莆田老城区,片区房屋矮小破旧,配套生活设施不全,居住条件差,实施改造成为居民期盼已久的民生实事。2022年11月,片区改造项目正式开工建设。

“今年,项目建设迎来高峰期。”中建五局文献北项目负责人夏友亮说,眼下,有近500名施工人员奋战在项目建设一线,全力以赴保障项目建设有序推进,力争年内实现安置地块悦澜山居A区主体封顶、C区明年上半年主体封顶,确保2026年起分批交付,让回迁居民早日实现“安居梦”。

棚户区改造,一头连着城市发展,一头连着民生福祉。莆田市住房保障中心负责人黄希介绍,今年,全市棚改在建项目75个62162套,其中列入2024年竣工目标16043套。上半年,在建棚改项目完成投资29.59亿元,已竣工14个项目17162套,提前超额完成年度目标。

舟行碧波上,人在画中游。如今,搭乘“水上巴士”赏莆田“绿心”美景,已成为很多市民城市微旅行的一个重要选项。

木兰溪,一泓碧水穿城而过。作为城市名片之一,总面积约65平方公里的莆田“绿心”水系发达,河网密布,拥有丰富集中的历史文化资源和独特的荔林水乡风貌。莆田市系统推进“绿心”水系生态环境治理、河道疏浚、码头建设、桥梁改造、岸边环境提升等系列工程,开通“水上巴士”航道,串起城市水脉和文脉,让生态红利成为民生福利。

清晨时分,漫步在凤凰福道老叶树段,沿途林木环抱,花草飘香,仿佛置身于天然森林氧吧之中。远远望去,整条福道犹如一条巨龙蜿蜒盘旋在山林之中,绵延不绝,蔚为壮观。

木兰陂、凤凰山、天马山,是莆田城区耳熟能详的景点,能否将它们串珠成链,形成一条整体游览线路?凤凰福道的建设,让这一美好图景变成现实。凤凰福道是莆田首条环城福道的示范段,北起东圳水库,南至木兰陂,总长约35公里。项目通过对原有东圳绿道、凤凰山沿渠景观带进行提升改造,并建设架空栈桥连接周边山体,打造一条依山傍水、与生态景观融为一体的城市休闲走廊。

“以生态筑美城乡,让百姓的家园更宜居。”莆田市住建局局长林坤泉表示,莆田市连续多年将园林绿化工程纳入政府民生实事,大力实施重要线路、公园绿地、门户绿化建设,高质量建设、高品质展现园林绿化景观,今年上半年,全市新建或改造提升福道21.8公里、公园绿地30.9公顷、口袋公园7个。

悠悠万事,民生为重。暖心的民生答卷,折射出高质量发展的成色。幸福之城的“密码”,就藏在老百姓的一张张笑脸里。

改造老旧小区6000户,新增义务教育阶段公办学位2000个,支持17所乡镇卫生院配齐基本设备,新增城镇就业1.8万人,城镇失业人员再就业3500人……在莆田,一件件温暖民生的民生实事,正以群众可见、可触、可感的方式逐步实现,让百姓生活的幸福成色更足、质量更高。

社会治理 一“图”谋福

中国传统村落、全国乡村旅游重点村

后黄社区地处莆田荔城区西天尾镇,这里景色怡人,南洋风情与莆仙民居融合并秀,移步异景,瓜果飘香,被誉为莆田的“后花园”。

“哇!这条过,叔叔阿姨表现很好,大家休息下,准备下一场戏。”7月5日下午,一部反诈宣传片在后黄社区碉楼广场取景拍摄,村民黄丽英参与过不少拍摄,面对镜头毫不怯场。

从片场收工,58岁的黄丽英转场到居委会共富工坊上班,制作豆丸、三合土等小吃,每月可多收入2000多元。如今像黄丽英这样在家门口就业的“产业工人”,后黄社区中还有不少。

“共富工坊位于后黄居委会附近,是由乡贤致富带头人黄玉贤带动社区有余力的妇女制作特色红团、豆丸、扁食等非遗小吃供给各餐饮店的创业项目,每个月可盈利3万元。”后黄社区党支部书记许丽丽介绍,近年来,得益于“全市一张图”平台,探索“户户联建、做暖家庭”模式,后黄社区在3个网格6个居民单元长基础上,按4个类型细化联户长,设置10户为一联,推选17个联户长,做到联户全覆盖,实现户户联建。

一个共富工坊背后牵出一幅社区共富网格图,通过梳理“一村一档”发展清单,社区“劳养”结合创办工坊,让富余劳动力转化为富裕新动力;盘活闲置废弃小学旧址改建成后黄养心斋养老中心;利用示范村专项资金将闲置土地、房屋打造成后黄共富广场和共富工坊联动,探索开展大型演出、团建、研学阵地、南洋服装体验等活动,增加村集体收入。

如今,“全市一张图”汇聚村情村貌、人居、党建、治理、服务、产业、物联、环境等乡村资源和数据,以“党建引领、夯基惠民”工程为抓手,以“问题清单、任务清单、发展清单”穿透基层治理场景的乡村智治模式,提升乡村治理的精细化、智能化、立体化、联动化和数据共享化,已成为莆田基层治理的常态。

励精“图”治,数字赋能,已融入莆田经济社会发展的方方面面。

深化“放管服”改革,莆田首创“自己‘批’网上办”模式应用,共有150多个事项全面上网运行,实现政务服务事项网上可办理率99.42%、零跑动事项占比86.29%,承诺时限压缩比率82.69%,邮寄开办率94.2%。围绕企业群众的异地办事需求,推出158项“跨省通办”、37项“省内通办”和302项市内“全域通办”事项。

今年3月,“全市一张图”上线“涉企检查服务平台”、“规范社会事务进校园”服务平台等治理工具,从企业(学校)主体感受出发,通过由乡镇协同中心(教育局)统一协同调度建议,全面推行“综合查一次”,实现涉企执法检查和社会事务进校园减量、提质、增效。

此外,为了切实为基层减负,莆田市依托“全市一张图”数据服务能力,创新打造“基层一张表”数智平台,为全市的村社区建设基层数据库,引入人工智能技术,探索减轻基层“数字负担”的莆田经验。



双轮休闲鞋个性化定制车间 何晋生 摄



市民在凤凰福道上骑行。 陈盛钟 摄



“水上巴士”穿行在碧波之中。 陈盛钟 摄

记者手记

做高质量发展的优等生

□本报记者 何金

莆田,我省民营经济、产业经济重要区域,妈祖故里,文献名邦。站在“十四五”规划关键一年重要时间节点,一幅中国式现代化大背景下的莆田答卷徐徐展开,让人激动,倍感振奋。

审视莆田市当下的发展大局,我们欣喜地看到,经济、民生、社会管理等诸多领域多点开花,呈现出全面发展、高质量发展的良好态势与特征。360多万莆田人,在市委、市政府的带领下,正奋力向前,谱写新时代高质量发展的新篇章。

高质量发展,集中体现在经济和产业方面。民营经济方面,当下,随着数字经济、人工智能等技术的推广与普及,莆田的民营经济面貌为之一新,一大批民企走上转型升级的康庄大道。发展经济,产业和项目是依托,莆田市立足资源禀赋和产

业基础,培育重点龙头企业及其相关项目,各产业活力竞相迸发,构建起莆田产业经济发展的厚实之基。

高质量发展,最终目的和落脚点,是民生福祉。从旧城改造到生态环境治理与提升,从城市功能配套优化到健全基本公共服务,一幅幅暖心的民生图景,折射出当地高质量发展的底色和成色,这是莆田这座城市民众的幸福“密码”。

在社会治理领域,莆田市积极探索运用数字化新手段,为社会治理和基层减负寻找新的手段和载体。数字化社会治理正日臻完善,成为莆田社会治理和基层减负的新抓手和新工具。

产业经济转型硕果累累,民生福祉稳步提升,社会治理日趋成熟……莆田,正用自己的实践,努力诠释着高质量发展的优等生这一角色。



莆田钱溪公园俯瞰。 卢德山 摄